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Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Amcan Asesu AA1l — Cwestiynau rhan (a) 30 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
Band - meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
25-30 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
¢ Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
5 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
o Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith /geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
19-24 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
¢ Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
4 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
13-18 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
e Ymateb boddhaol, sy'n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
3 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo'n
briodol.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
7-12 marc
¢ Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ymateb sylfaenol, sy’'n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 ¢ Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
o Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-6 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
1 e Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’'n
briodol.
o Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 2 farc am ymateb sy'n dangos 'gwybodaeth ar ei phen ei hun' yn
unig'
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 30 o farciau
Band Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a chred,
gan gynnwys eu harwyddocéad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.

25-30 marc

e Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.

e Ymateb sy’n nodi’n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y
cwestiwn a osodwyd.

5 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.

¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth
helaeth a manwl.

e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwil.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc

e Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.

e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ary
cyfan, ymdrinnir & nhw.

3 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.

e Caiff y rhan fwyaf o'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.

e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

7-12 marc
¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
e Caiff nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’'n
rhannol.
2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau’r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant eu
hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.
¢ Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-6 marc

¢ Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o’'r mater.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
1 e Gwnaed ymgais i nodi’'r materion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin & nhw.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
¢ Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
0 ¢ Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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Esboniwch pam gwnaeth Fletcher ddefnyddio agape (cariad anhunanol)
fel y “ffordd ganol’ yn ei ddamcaniaeth foesegol. [AA1 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Gallai'r ymgeiswyr ddechrau drwy esbonio fod agape, neu'r dull sefylifaol,
yn cynnig y ffordd ganol rhwng cyfreithyddiaeth ac antinomiaeth.
Cyfreithyddiaeth yw'r dull sydd & rheolau a chyfreithiau moesol sefydlog,
ac antinomiaeth yw'r farn na ddylid cael rheolau a chyfreithiau moesol o
gwbl.

Roedd Fletcher yn credu bod dulliau cyfreithyddol yn rhy anhyblyg ac na
allent adlewyrchu'r byd newidiol yn gywir, gan arwain yn aml iawn at
anghyfiawnder.

Ary llaw arall, nid oedd yn cefnogi dull 'gwrth-gyfraith' antinomiaeth, a
oedd yn cael ei ganmol gan y Dirfodwyr, oherwydd gallai hyn arwain at
anhrefn moesol diegwyddor.

Yn lle hynny roedd yn dadlau o blaid ddull sefylifaol lle'r oedd yr egwyddor
Gristnogol o agape (cariad anhunanol) yn cael ei defnyddio fel sail ar
gyfer gwneud penderfyniadau moesol.

Ni fydd Sefylifawr yn gwneud rheolau sy'n ateb pob sefylifa, ond yn
hytrach bydd yn cymhwyso gofynion cariad anhunanol i bob achos unigol.
Mae Fletcher yn seilio ei ddull ar yr hyn y mae lesu'n ei ddysgu yn Luc
10:25-37 lle mae'n gosod cariad at Dduw a chymydog wrth graidd
moesoldeb.

Mae hyn wedi ei atseinio gan Awstin a ddywedodd 'Carwch a gwnewch fel
y mynnwch,' sy'n golygu bod dull Fletcher yn cyfateb &'r ddysgeidiaeth
Gristnogol am wneud penderfyniadau.

Cafodd Fletcher ei ddylanwadu gan amrywiol feddylwyr Cristnogol
modern yn cynnwys Bonhoeffer a Bultmann, oedd yn honni mai unig
ddamcaniaeth foesegol lesu oedd 'Car dy gymydog.'

Mae Agape yn ffurf ymarferol o gariad yn hytrach na dull emosiynol, ac
mae hyn wedi ei ddangos gan Sant Paul yn 1 Corinthiaid 13.

Diffiniodd Fletcher gariad fel rhywbeth sy'n 'beth gwneud' ac nid 'rhywbeth
sydd gennym neu yr ydym'; roedd yn dadlau bod ’cariad yn ffordd o
ymwneud & phobl, ac o ddefnyddio pethau’.

Felly, i Fletcher, roedd agape yn fath o ymwacad neu 'hunan-wagio';
agape yw 'rhoi cariad' yn rhagweithiol.

Mae Fletcher yn defnyddio agape yn hytrach nag unrhyw rai o'r mathau
eraill o gariad am fod hwn yn adlewyrchu'r dysgu Cristnogol ac yn
adlewyrchu dulliau lesu a welir yn yr Efengyl.

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw
ddewisiadau eraill dilys.





(b) ‘Mae Moeseg Sefylifa yn cynnig canllaw defnyddiol wrth ddelio &
materion moesegol.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AA2 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Gallem ystyried Moeseg Sefyllfa yn arweiniad defnyddiol am ei fod yn
gofyn i bobl ystyried canlyniadau eu gweithredoedd, ac mae hyn yn ddull
arferol o wneud penderfyniadau. Mae canlyniadau'n cael gwir effaith ar
les dynol felly mae'n ddefnyddiol ystyried y rhain wrth wneud pob
penderfyniad moesol

Fodd bynnag, mae'n anodd rhagweld yn gywir beth fydd canlyniadau
gweithred ac felly nid yw mor syml & hynny i benderfynu beth fydd y peth
mwyaf pragmatig a chariadus i'w wneud.

Hefyd, gellir ystyried moeseg sefylifa yn beth defnyddiol am ei fod yn rhoi
rhyddid i unigolion wneud penderfyniadau drostynt eu hunain, ac mae
hwn yn ddull llawer mwy atyniadol yn y byd modern na dull cyfreithyddol a
allai ymddangos yn hynod o hen ffasiwn.

Ond, gallai ymgeiswyr ddadlau bod yn well gan lawer o bobl gael
canllawiau moesol hollol glir. Gallai agwedd perthynolaidd Moeseg
Sefyllfa olygu bod pobl yn gweld rhai gweithredoedd sydd wedi eu
condemnio’'n amlwg mewn ysgrythurau crefyddol yn weithredoedd
moesol.

Peth arall y gellid dadlau yn ei gylch yw ystyried sail grefyddol Moeseg
Sefyllfa a dadlau ei fod yn ddefnyddiol am ei fod yn adlewyrchu dull
moesol lesu.

Ond, gallai'r ymgeiswyr ddadlau fod pobl yn ei chael hi'n anodd defnyddio
agape mewn ffordd anhunanol ac y gallent wneud penderfyniadau yn y
pen draw sy'n addas iddyn nhw eu hunain yn hytrach na gweithredu
mewn ffordd sy'n wirioneddol agapeistaidd.

Gallai ymgeiswyr ystyried barn Vardy a Grosch bod Moeseg Sefyllfa yn
ddamcaniaeth sydd wedi ei llunio i gael ei defnyddio gan Gristnogion sy'n
gweithredu'n ddiffuant o fewn eu ffydd ac yn amcanu i garu fel y mae Duw
yn caru hyd eithaf eu gallu. Y tu allan i'r fframwaith crefyddol hwn, mae'r
rhesymeg dros ddefnyddio Moeseg Sefyllfa yn llai amlwg oherwydd efallai
nad oes gan bobl ddealltwriaeth ddigon da o agape i'w ddefnyddio'n
effeithiol.

Ary llaw arall, mae egwyddorion Moeseg Sefylifa'n egluro'n glir suty
mae'r ddamcaniaeth hon i gael ei gweithredu ac yn cynnig dull ymarferol
defnyddiol o wneud penderfyniadau mewn sefylifaoedd anodd pan mae
pob dull o weithredu, o safbwynt cyfreithyddol, yn ymddangos yn

anghywir.

Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu &’r ddadl a dod i
werthusiad teilwng ynghylch y mater a godir.
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Neu,

a) Esboniwch pam gwnaeth Fletcher ddefnyddio agape (cariad anhunanol) fel y
‘ffordd ganol’ yn ei ddamcaniaeth foesegol. [30]

b) ‘Mae Moeseg Sefyllfa yn cynnig canllaw defnyddiol wrth ddelio & materion
moesegol.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]






























































































































































































































































































































































































































































































Write the two digit question number inside
the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yn y
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb

Answer
Ateb

N 1|a) R luagmag d
1 - Ut ae A
- 3. fudamenia
= G ruvaw zeldoun

- 5. weolr

X Mae Anstatda Aegyd Credua
od aenaes ac ag,mg\h

oo

= fagedd.  DAAOVCANIGLLN RIMAVNLAD. 1+ GUilusyne
d gan Anseoetle , cogedd . RAYMU RO 0 fRaN

4 A ddamcaruaeth gma aylanwool er Aqunas
da A pagetd Do carnaalih Deddg Naturiel - Maa
{1 Ddamcam aeth i eald yn ovhomel <

| ddam cani aethan  wroid GEN 2L 320 44m

4 gacyom o ddabblygl urnwedoaun M e

- gwwidezdd a omﬁ%/qu,a,u. Yn A AnsHl
{ cigiom s opgn
4 48y Me 7 Bebh olyium guomend ® . Mar datblyeu
Juwhindzddom  da gm  wnwoun at  Uson meesl
Jolda yrn ol » Pdamcarsasth gen uaydyon ogm
4 H4max en  a ddakbiygu  uhinweeddlais  ageld
Jwwvedign pgm odlod ym  unon dhoweh. Mar hwegud
{egemnau / oguweddan teleotegel yn <

| ddawmcanicean gon x4 red( Aelesn i
Jweyrroedd 44 cuouoni ey @%Wd.v
- Moy Ansatle gn  Cglsyns

4 ypyniad 0 Rucdumorua Qeg  ~tad o
dhapusrwydd pPusr e mae'r uninsgelclau ac
_\Mwwgdd;émddnd%mm.mgnw'r

{4 devgn uohnag | oygma v pfacl uyelyen ona
Janioun  ynvaedd .

- Myl | wyrgusyoad AnsStdde  emmcarwon
4 mwohraotdel o ircadetid . Manc vamcaunion
4 waradelot yma
4 47 omcon Mk aoldel . Anghucuge ko hym
4 4y  wa uyeyen cm am Guyrraed ol Yr

4 amcon smwthacodolel o ol genine glin , e

“Pa 3ein o Des sen dylumn’

A Alpu ik 4 gyaraedd

QTN

Le
bl
Gac

yn





Write the two digit question number inside Cadie

the boxes next to the first line of your answer Answer blank
Ysgrifennweh nif dau ddigid y cwestiwn yn y Gadawch
blychau gyferbyn a linell gyntaf eich ateb Ateb yn wag

4 Yhacd 4 Un okt cymad @ haganot. 'noyr L
4 enghrogl yna ;grwwaﬁwadd.e{ [SPoN L
_abg'mad whyeoeel  ogdd  adedian yn  Aelpiu peoen
{1 gaui v ammean wwwaddel o akgymhediu. |
- Wb ogeon 4 ddamianmiaed  gmae daury |
Joek ¢ rudeddlan - MaL naus yn oadrod weddiiL
H{unol £ o AL ZRaEr LU QUL A A elpu L
& i « qdaw'rwaa/onw&dau. -
JMae dwddz% WU nwedd.  wmapn g ked Cae =
1 e WWRW A A akblygir U L
J vy Mmoxgen odueldiod Laun L ged ayn !
_ddad,%m,naw,(d( A . Mae “r Agax 3ex =
JMacusat  yn uwysig gan Jmaent gn Cack o
J24  dourgmpo é,e,l “. . o hodedt _ngt e ocel .. N, u
4V enghoraggl weyrbag Wy M yely dewrder |
428  Zedlon AYUMUA Aaun Prn ANAiL EXngen ANl
_w,méa/.g A Manon a materion moecel gon |
| yelych g 3edion =eyih Adan Uom e eraulk. |
4 Y ad enghaauRl ydy gyactnunge Qeg 4y B
_Wamww,g&uwmqa@_
Jhapuwonuydd A 2fall Y bydydd enghu o =
gy Aadeors oes bod Yn garldigq Ay N L.
_W%xmwméodw@mmgw E
| Aangeded e en gmolnin o metenion raecel, -
{ Y enghrougse ooy wwyg o oMeged ym L
..Wm“rc(/ru Ay cduweud 44 %wu' Yn ol [
JAnsotl  moe olaw%,«'rmmww Yna Y |-
1 galluoge 4 ged yn persen Mozoed dola. L
- )/thdta& Wy amn daragdd G L
- daypgedioetdn Ansihhe  oum WWW B
4 Ay WWMJMM% vAaur RANvay - RN L
J NG gzl 1 e der Ay canol bwynt  whaong L
H peiclic Reyh Aan W Guivd 3y wnar _pobod yn L
4 Cerdded  duosiuon  a  3ed gyn My mgroniational” L

nwAn






Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y

blychau gyferbyn a llinell gyntaf eich ateb Ateb

wnae  pabd gy UTh ogni. Anghrauggts ouradd
WWMMW'YW‘*’M%Mo
alin yrmoud goC My nad qus peRA A hagd
ped o'Un Uwmpoa ac mdaunm el A

wymeds GHmn mohangl 4 boasc wac yn cad

2 pencZATUA o dUMUlod Mgl _praoen -2
%aﬂdd.wxot&(/iu.l\ Loen 3ad Aot ym
mahondl < oeraen aadd - 08 uydym 44
mngd Muhe 4 pathvar LA g gl jvwog
o Guwreud Ymarger Lorgy Lrugy degydd , eydda
e M4 galln _bwylar Lot Joy e QR Ry
MMde. kin ymeelsr bayta 4w Mynd 4 god ym
amohonyl Acuuon. Maer AN RN g a5 ay
Yl 44 chusrddaum, agn Buyoleists nybiyemugdd
4 Do Coniad k.

.Ao\ _ 0 bloud yn  Uyn
SzevoNow ‘C-——-?WS Reday A
[
L”’“——-——Sra LN S peioen cda?

M ecsonel uyn cyeuno o gemackad
wan  omead 't ddiyageidicetn o gymeds  4m
YNl T hyblygrwydd e4dd angen & ymdnn a
phed math o dodilema meoeoel. Mar cymedar
gy Caek & @enodergunm our dadl ALeumUadcuu
ol seluy bydd o'n Actnonel i baun,
WW@W- Vnag@aghwwvbbw@a‘e{
WAL AN g AGNMBS O JYRAG  GAN MR
pawb o pred Muma  amoeed ym  guahangl
Sy wnar  ahoud  SAed  Myblygr uyeld

4 L

.

Le

Gac
yn





Write the two digit question number inside s
the boxes next to the first line of your answer Answer blank
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Gadewch
blychau gyferbyn 4 llinell gyntaf eich ateb Ateb yn wag

4 gYym - Mae  hyn  HYn ddadd Ungg reauydd L
4 wmax ddam Cariaethoon eralll 3ol wkilitence@n L
4 hesud ym Myblug md mow wnoud  vhaggynogi c L
H Lndlymiod gen Mmaent gn  colary) Conn eutnoua i
| Aedeclegel H#EZgd o Phectnnacdllal, oloes dim |
4 angen gevnaud lwym o zewon BRlamcomniagn B
4 Rhwouwuedd. Mar Awm o Wad AT [Hradth i
H glyem  yYym gefyn W Pa gath o ermen by L
4 g00 2% ym e et dytn guneua 2. Mae |
4 Mg gy gudcicdd  cheaydd gald rhagyyneed |
4 Lowrligni Gckan Zusolege! o ou celogo!  rryubetn |
4 3l or Agytiod ged ym mheolo . _ -
b A nyn  guorndpadd  Cyg g Sgadtn s
+bod 4 nydoid Hma 4n Gallu ded a E
_ongMmadamM%waw_
{290 ongiuguls Galk Higm Wamma.{, u
4 dgRpaumnhaun  deunstadaun  angareel aurun dotelio L
dguyela s oliema ™Moecel. Mas wyn yn ddodd |

_%WW Mpadlwen  ddaduou “bod Ddomeon |
H{tathan  get Ddomceniantn Gotngmyn Quygel, L
HAYN UM hedlaun Duws; 4n  getd gen mad
_\IPWAAWr,dc{MQW%mW. -
. Dacld arald o blaxd 44 Gescdiad yYws's 3
_W tod 4 Ddamcaniaeth HYm iun 2ecidor. L
_QW%WOWWM'MMW B
124dd Weeli bol o gramed bach My ;o yeliag .
- gadhch doladlau  bed 4 ddemConioetn HMe 4n L
_W‘ddé&%obe’b(gmudbdwﬂngh_
_%%m.mwwddadl%gm 5
| gad 4 Ddomiomoeth epelic [3od yn ddaynuddid]
“/{WWWQ‘WWM . Mo L
_anmmxg,dd,dmdﬁoﬂammm%_
Jwn  aecuder |, mae slgennoua o't Beddd yn s
4 Wyd - Rund negg 1 bl uzedd LU oy _

5 L

]R7NK






Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y

blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb

—

Auged urowueddaun g4 Guugn 4 eyd o

Aongmegydoduu ™ MM 2 pregetin O 4 AUrugdd.

OUuin cloleael A Y R hub,gm Y

W@edwow o{aAAam»Orma—t
wgragydd A ddak e dluma  maeoel . Meu

-

ugn  ddadh Lithey nyg Gen LoBdd Dokeddy
Noktuax L Aquinas  sgn NoTm jpennay | detryaid

Ar Agm, e o ond A dolacth ey

4 gan MR Ca,&,odquwnagquA&odx

gan Anstotle 3y omaer Dedag Aotunst
Ymrnuays Az erwain o'c  ddeeldg natur il

o1

Y gurthddadh ¢lag apn, Aut galiuwsen
ouxr ooon Mpa pereen geoeas| dde. Mewr

Ddamcamoein on draged sood 4m el sen

dda

Swy  ddat by unwnmlddau  ond e vnad
ML Y Guneund e aedaedd ole, aut

MEYh G guybed LUn 303 yn persen

-maeeed oo ? Cedeay tan'r atebo A4 udwhe_dx
2o . I uoymn A gquustnddadd, ameaant Y
ddeod _nel +'vr _teinmdad P eendl Ololz,gru.d—e}d,cb

whausm -

| glet, G=doy food Oamcenicesn Rhvuwedd

A dddeyrydouol s woyreloun Mmoo
Mo goan e Jod uymn Myblyug ac mas

,/p(b-p_n{@an%m AN AN oned JMay ol A

aaorwmwgrn,gdgmmup4'/baub.

R70R




























Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Amcan Asesu AA1l — Cwestiynau rhan (a) 30 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
Band - meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
25-30 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
¢ Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.
5 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
o Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith /geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
19-24 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
¢ Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
4 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
13-18 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
e Ymateb boddhaol, sy'n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.
3 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo'n
briodol.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
7-12 marc
¢ Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ymateb sylfaenol, sy’'n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 ¢ Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
o Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-6 marc
e Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
1 e Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’'n
briodol.
o Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 2 farc am ymateb sy'n dangos 'gwybodaeth ar ei phen ei hun' yn
unig'
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 30 o farciau
Band Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a chred,
gan gynnwys eu harwyddocéad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.

25-30 marc

e Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o’r mater.

e Ymateb sy’n nodi’n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y
cwestiwn a osodwyd.

5 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.

¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi’'u hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth
helaeth a manwl.

e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

19-24 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o’r mater.
Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn dda iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwil.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

13-18 marc

e Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o’r mater.

e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ary
cyfan, ymdrinnir & nhw.

3 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.

e Caiff y rhan fwyaf o'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.

e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

7-12 marc
¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o’r mater.
e Caiff nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’'n
rhannol.
2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau’r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant eu
hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.
¢ Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-6 marc

¢ Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o’'r mater.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
1 e Gwnaed ymgais i nodi’'r materion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd ac i ymdrin & nhw.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
¢ Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
0 ¢ Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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TAG UG ASTUDIAETHAU CREFYDDOL — UNED 2
ADRAN A: CYFLWYNIAD | GREFYDD A MOESEG

CYNLLUN MARCIO HAF 2022

I'w ddarllen ar y cyd &'r disgrifyddion lefel cyffredinol a ddarperir.

1. (@) Esboniwch Ddamcaniaeth Rhinwedd. [AA1 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

¢ Mae Damcaniaeth Rhinwedd yn cynnig agwedd arall tuag at foeseg sy'n
canolbwyntio ar yr hyn sy'n gwneud person da, yn hytrach nag edrych a
yw gweithgareddau penodol yn dda neu'n ddrwg.

e Nod bywyd yw datblygu i ddod yn berson daionus a symud yn agosach at
gyflwr o eudaimonia (y da uchaf), sy'n nod i unigolion ac i'r ddynoliaeth
gyfan.

¢ Yn aml iawn mae pobl yn cyfieithu eudaimonia i olygu ‘hapusrwydd’, ond
nid cyflwr emosiynol mohono. Yn hytrach, ei ystyr yw defnyddio rheswm i
ganfod sut i fyw bywyd da er mwyn cyrraedd cyflwr o ffynnu dynol.

e Mae Aristotlys yn nodi'r rhinweddau moesol a deallusol y mae'n rhaid eu
datblygu er mwyn ffynnu fel bod dynol.

e Mae'r rhinweddau moesol yn elfennau rhagorol mewn cymeriad sy'n
disgyn rhwng y ddau ddrygionedd, gormodedd a diffyg. Mae gan y person
sy'n meddu ar y rhinweddau moesol y math cywir o gymeriad i wneud
pethau da. | arfer y rhain yn effeithiol, dylai pobl anelu am yr ymateb
cymedrig (y cymedr euraid) ymhob sefylifa.

¢ Mae’r rhinweddau moesol sy’n cael eu trafod gan Aristotlys yn cynnwys:
dewrder, cymedroldeb, rhyddfrydedd, gwychder, haelioni, uchelgais cywir,
amynedd, gonestrwydd, ffraethineb, cyfeillgarwch, gwyleidd-dra a
dicllonedd cyfiawn (derbyniwch eiriau priodol sy'n gyfystyr &'r termau hyn).
Gallai'r ymgeiswyr roi enghreifftiau 0 nodweddion sy'n ormodeddau neu'n
ddiffygion o rai o'r rhinweddau hyn.

¢ | ymddwyn yn dda dylai person fod yn ymwybodol o athrawiaeth y cymedr
ac ymddwyn gydag urddas ymhob sefyllfa, gan ddefnyddio'r rhinwedd
deallusol gochelgarwch (prudence) i ddewis yr ymateb cywir.

e Er mwyn bod yn effeithiol, ni all y Ddamcaniaeth Rhinwedd gael ei harfer
ar ei phen ei hun, yn hytrach mae'n rhaid i bobl ddatblygu yn rhan o
gymunedau lle mae cyfeillgarwch yn bwysig a lle mae cyfle i bawb ddysgu
ganddynt ei gilydd fel modelau rol.

e Gallai ymgeiswyr hefyd drafod yr hyn a ddysgodd lesu am y rhinweddau,
sydd i'w cael yn y Gwynfydau.

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw
ddewisiadau eraill dilys.
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‘Mae Damcaniaeth Rhinwedd yn cynnig canllaw defnyddiol wrth wynebu
dilema moesol.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AA2 30]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Un peth y gellir ei ddadlau yw mai ychydig iawn o arweiniad y mae'r
Ddamcaniaeth Rhinweddau yn ei gynnig wrth wynebu dilema moesol am
nad yw'n rhoi unrhyw reolau ynglyn & sut i weithredu.

Mae'r rhinweddau'n ganllawiau cyffredinol iawn a gallai gwahanol bobl
wneud gweithredoedd gwahanol iawn a chredu eu bod nhw'n foesol. Mae
hyn yn golygu nad oes un ffordd gyffredinol o weithredu y gellir ei
hystyried yn dda.

Ond, gallai'r ymgeiswyr ystyried hyn yn gryfder a dadlau nad yw
moesoldeb bron byth yn gwbl bendant, ac mae damcaniaeth sy'n gadael i
ddau berson gwahanol wneud dwy weithred wahanol, lle gall y ddwy gael
eu hystyried yn foesol mewn sefyllfa benodol, yn adlewyrchiad gwerthfawr
o realiti.

Ary llaw arall, gallai'r ymgeiswyr ddadlau bod hyn yn caniatau
anfoesoldeb am fod pobl dda weithiau'n gwneud gweithredoedd drwg
iawn, gan gredu eu bod yn gwneud daioni. Mae angen canllawiau moesol
er mwyn penderfynu sut i weithredu.

Gallai ymgeiswyr ddangos y cysylltiad clir rhwng Aristotlys a Deddf
Naturiol, a dadlau nad oedd Damcaniaeth Rhinwedd erioed wedi ei
bwriadu i fod yn arweiniad ar ei phen ei hun i weithredu'n foesol heb roi
canllawiau pellach ar waith.

Peth arall y gellid ei ddadlau yw nad yw Damcaniaeth Rhinwedd yn gallu
bod yn ddefnyddiol pan mae gwahanol ddiwylliannau'n ystyried gwahanol
rinweddau'n rhai moesol. Er enghraifft, mewn rhai diwylliannau, mae
cyfeillgarwch yn rhinwedd, ond mewn eraill mae'n rhinwedd i fod yn
gystadleuol. Mae hyn yn ei wneud yn anodd penderfynu sut fath o berson
yw person 'da’.

Ond, efallai y bydd yr ymgeiswyr yn cyfeirio at Maclintyre ac yn dadlau
bod angen ailddehongli'r rhinweddau ar gyfer pob diwylliant penodol, ond
bod y rhain yn rhan o naratif pob diwylliant sy'n dal i allu diffinio beth sy'n
gwneud rhywun yn rhinweddol. Efallai eu bod yn ystyried bod y gallu i
ddatblygu a newid er mwyn addasu i wahanol gymdeithasau'n beth
cadarnhaol.

Dull arall fyddai dadlau nad yw Damcaniaeth Rhinwedd yn ddefnyddiol
oherwydd, drwy werseb y cymedr, mae'n annog ymateb unffurf, bron yn
robotig i sefyllfaoedd moesol sy'n anwybyddu'r rol ddilys iawn sydd gan
emosiwn yn ein penderfyniadau.

Ary llaw arall, gall emosiynau gymylu barn pobl a gellid ystyried bod
damcaniaeth sy'n disgwyl i bobl reoli eu hemosiynau a gweithredu mewn
ffordd barchus a phwyllog yn ddamcaniaeth gadarnhaol.

Ary cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu a’r ddadl a dod i
werthusiad teilwng ynghylch y mater a godir.
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Naill ai,

a) Esboniwch Ddamcaniaeth Rhinwedd. [30]

b) ‘Mae Damcaniaeth Rhinwedd yn cynnig canllaw defnyddiol wrth wynebu dilema
moesol.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]















































































































































